香港文匯報訊(記者 劉思諾)今年大學「雙軌年| 新生倍增,各校事前嚴陣以待。中大、科大等6間教資會 轄下院校昨日率先開學,運作大致暢順,暫未發生外界 曾擔心的「逼爆校園」情況。不過有中大生反映指,因 校巴班次不足,由逸夫書院宿舍到本部需逾40分鐘,反 而步行可節省一半時間。另該校新增校巴路線,有高年 級舊生坦言要重新適應,亦指候車時間較以往長。至於 科大校長陳繁昌,昨日先後到校內不同地方巡視,聽取 學生對學校運作安排的意見。

入 大、中大、浸大、城大、嶺大和教院昨日開學,香港文匯報 ▍記者昨日往中大了解「雙軌年」開學日校園情況。約早上9 時半,港鐵大學站內已人頭湧湧,乘客需排隊出閘。中大校方為免 混亂,已預先在火車站外貼上告示牌,指示新生可乘搭「開學禮專 車」。在分流安排下,校巴站未見「大排長龍」。中大新學年加開4 條校巴線,原有校巴路線稍作更改。校方安排「學生大使」,向同 學派發新校巴時間表及路線圖,照顧周到。

中大工商管理系四年級生伍同學表示,校園人流明顯因為雙軌年 而增加。他雖然是舊生,但暫時仍未能掌握新校巴路線,「預計要 多花2個星期才可熟習。」他表示,早上校巴站雖有分流措施,但 仍有不少人排隊,候車時間較以往長。

候車時間長 變相增車程

電子工程系四年級生簡同學,現入住逸夫書院宿舍。他昨日由宿 舍出發,到大學本部用了至少40分鐘,大失預算,「只是等校巴已 經等了20分鐘!校巴路線又新增停車點,車程變相加長」。他稱步 行至本部才只需20分鐘,走路比乘車更快。簡同學表示,雙軌年 下,逸夫書院每日約1,000人需往返大學本部,希望學校可加強校 巴班次,減少候車時間。

膳堂運作佳 人潮流動快

到午膳時間,據記者觀察所得,中大其中一個飯堂范克廉樓學生 膳堂運作大致順利,同學約可在15分鐘內完成購買食物程序,包括 買飯票以及領取食品。場內座位不少,人潮流動非常快,同學毋須 久候。

中大校長沈祖堯表示,學校已為雙軌年作出多方面安排,包括增 加校巴、增設飯堂座位、增設小賣部等。宿位方面,和聲書院、伍 宜孫書院及敬文書院,將在2013年年底前陸續落成,讓更多學生可 享受宿生生活。

科大校長早上巡視校園

科大方面,校長陳繁昌昨日早上先後到校內餐廳、圖書館綜合研 習坊等了解情況,又走訪課堂與同學交流,了解學生需要。他聯同 副校長翁以登、李行偉等,於學生迎新會上一同砌CupCake,象徵 同學新學年有豐盛的開始。

科大校巴已加密至12班

科大發言人補充指,開學首天非常順利,科大校巴於港鐵鑽石山 站與將軍澳站班次已加密至12班,以疏導人流。早上7時許,科大 職員到彩虹站視察同學等候小巴情況, 並把情況錄影, 以便日後和 小巴公司、九巴商討班次問題。科大學生會會長林永森表示,學生 將於下星期派發問卷,調查同學乘車習慣,以便和小巴公司商討加 密班次問題。另浸大、嶺大、城大和教院均回應指,開學情況大致 暢順,未有出現混亂情況。



■有中大學生表示,希望學校可加強校巴班次,減少候車時間。

座位不少,人潮流動非常快。



■中大范克廉樓學生膳堂,同學可在約15分鐘內完 成購買食物程序,包括買飯票以及領取食品,場內 分混亂,「預計要多花2個 星期才可熟習」。



堯

籲

認

路線又新增停車點,車程 劉思諾 攝 變相加長」。 劉思諾 攝

了。」這是近年年輕網民家喻戶曉的金句,意思 是叫人做事不要太認真,若認真就會失敗。一向 擅長與年輕人溝通的中大校長沈祖堯,昨日反用 名句意思,勸勉新生不要老是想着要在大學輕鬆 過日子,反而應認真、努力度過大學生活,令生 活更豐盛。他認為,不認真過日子,才是真正的

「334」學制最適合香港

沈祖堯致辭時表示,今年是香港高等教育史上 很特別的一年,更認為是一個歷史里程碑。因為 中大1963年創校時已實行4年制,其後改行3年 制,社會經過23年爭論,中大由今年起終於「重 回正軌」。他認為,6年中學、加上4年大學教育 制度最適合香港。

沈祖堯又指,不少新生以為經歷過公開試,身 經百戰而最終升上大學,就可以放鬆一下,並在 大學數年間好好享受,但他告訴同學,如果只想 着享受,大學生活就會白過。他建議同學應好好 過大學生活,並定下一些有意義的目標,如實行 「每月讀一本書」計劃、每年至少認識一位來自 不同國家或地區的朋友、並立志在書院結交志同 道合的朋友。



■陳繁昌(右)走訪課堂,直接與同學對話。

科大供圖

每個自閉孩子都是獨特的(上)



的眼球。一個低頭不語的男孩,不斷遭 大眾貼上對自閉症人士的標籤。這段廣 告讓我憶起以往與自閉症孩子「小黃」的 同行經歷,使我深切感受到他們的獨特。

「小黃」是我最疼愛的自閉症孩子,他與其他自閉症孩子一樣,在日 常生活中,堅持固有程序,以及有某些偏執行為。「小黃」每次畫畫和 寫字,只會用特定的紫色花紋紙。他對金色巴士情有獨鍾,即使汗流浹 背,也要等到「金巴」出現才願意乖乖上車。每天小息鐘聲一響,「小 黄」總會開動引擎,以高速向社工室進發。進門第一個「儀式」,是把 社工室狀況牌轉為「請勿打擾」,然後氣喘喘地分享生活的苦與樂。

冷漠非必然 有人愛分享

一般大眾以為自閉症孩子「冷漠寡言」、「不能溝通」、「沒有情 感」,但「小黃」卻是個愛分享的自閉症孩子。大眾的印象或源於一般 自閉症孩子在社交和溝通上的障礙,譬如他們普遍對外界的人和事不感 興趣,情緒表達相對被動。儘管他們被貼上相同標籤,但每個孩子都是 獨特的,「小黃」的獨特,在於他願意主動表達情感、樂於分享感受。

懂表達傷心 如傷口灑鹽

當他悲傷失意或被責罵,他會主動找他所鍾愛的老師和社工,渴望得 到關愛和安慰。這時,他總嚷着說:「我有很多心情欠佳的事情要分 享」,重複着「有一千枝針插在心上」或「很痛很痛有如在傷口上灑鹽」 等字句,並且附帶着幾滴在眼角滾動着的淚珠。

回想起那段日子,我慶幸能與「小黃」分享感受和經歷,同行過程中 也建立了互信關係,讓他放開懷抱,盡訴鬱悶。與「小黃」相處的經 驗,同時啟發我反覆思考以下一連串問題——他的負面情緒是否有如他 所描述的那樣難以承受?他是否充分體會到那份悲傷?他是否了解自己 的説話內容,抑或那些語句只是他表達感受的慣常用語?

學生送給我的「珍藏」中,有8張慰問卡,當中7張均由「小黃」親自 繪畫,全部以「救傷車送走病魔、早日康復」為題。看着這些慰問卡, 真的感到窩心,這也説明了自閉症孩子也懂關愛他人。

標籤增誤解 世事無絕對

我體會到那些表面冷漠的自閉症孩子,其實也有感情。他們的情感需 求與其他孩子也沒大分別,同樣需要被關懷、愛護和明白。或許只是因 為孩子不擅長表達,他們的感情需要較易被忽略。那些標籤潛移默化了 大眾對自閉症孩子的誤解,把孩子溝通障礙加添了很多「絕對」及「必 然」,常常會抹煞了他們的獨特之處,以及關愛別人的可能。

撰文:香港家庭福利會 註冊社工 伍慧妍 查詢電話: 2527 3171 網址:http://www.hkfws.org.hk (標題和小題為編者所加)



藝生獲ABRSM獎

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港演藝學院一年級學士 課程 (鋼琴) 學生張學進,近日獲得英國皇家音樂學院聯 合委員會(ABRSM)首次向學院頒發的獎學金。

香港文匯報記者曾慶威 攝

ABRSM在香港舉行音樂考評逾60年,委員會早前宣布 成立ABRSM獎學金,資助入讀學院音樂學位課程的港 生。得獎者張學進現年17歲,9年前已入讀演藝初級音樂 課程。他15歲時決心投身音樂事業,故此報讀學院學士課 程。張學進家中有兩座鋼琴,每天練琴6小時,最愛作曲 家包括拉赫曼尼諾夫、浦羅哥菲夫及莫札特。



■張學進(左)及香港演藝學院音樂學院院長顧品德 校方供圖

專家學者為公眾講座擔任講者, 旨在提升市民對本地研究的興 王昭春講題為「癌症基因與個趣。查詢電話:2524 3987。





者 高鈺) 聖公會蔡功 譜中學日前舉行「中 一忠愛好友營」,鼓勵 精神及訓練解難能力。 中一新生努力學習,投

紙製成的拖鞋合力前進。校方希望透過 遊戲活動增進新生彼此了解、培養團隊

校方又特設班際「愛的鼓勵」拍掌比 入校園生活。活動高潮是團隊遊戲,項 賽,選出掌聲最合拍及最響亮的班別, 目包括「有口難言」、「Amazing 該校lA班獲「總冠軍」及「最有團隊精 Race」、「報紙拖鞋」等。「報紙拖鞋」 神獎」,其他班別亦奪得不同獎項。

2醫學家周六科學館講座

講座以粵語進行,費用全免,座 及治療。 位先到先得。

介紹癌症心血管病療法

香港文匯報訊(記者 高鈺)研 人化醫療」,將介紹基因組分析主 究資助局將於本月15日 (周六) 要工具及在醫學的應用實例,並 下午2時半,於香港科學館舉辦本 探討基因組信息研究對發展個人 年度第三次講座,題目為「基因 化醫療及對標靶治療的推動作 體醫學及個人化治療」。香港中文 用。至於謝鴻發則以「心血管疾 大學病理解剖及細胞學系教授王 病個人化醫療」為題,向市民介 昭春,以及香港大學李嘉誠醫學 紹全基因組關聯掃描研究,並闡 院內科學系講座教授、蒙民偉基 述此為研究人類疾病新方法,有 金明德教授(心臟學)謝鴻發, 助大眾了解複雜的病理變化,以 將與市民分享研究成果及知識。 及心血管疾病個人化預防、診斷

2009年至今,研資局邀請多位

羅德獎學金本月24日截申請

香港文匯報訊(記者 高鈺)在本港頒發的2013年度羅德獎學金現已開 始接受申請,申請人必須為香港居民,並曾在香港接受教育10年或以 上,或為現就讀本地大學全日制課程的香港永久居民或中國公民,介乎 19歲至25歲。獎學金資助年限一般為期2年,但亦可能1年,視乎修讀課 程而定。

從未在英肄業獲優先考慮

在特別情況下,該獎學金信託委員會可把獎學金延至3年,以資助得獎 者攻讀博士課程;得獎者亦可選擇修讀研究院或第二個學士學位課程。 獎學金資助包括大學學費及雜費、單人來回英國經濟客位機票,以及個

人生活津貼。從未在英國肄業的申請人可獲優先考慮。 欲知獎學金詳情,可於香港羅德獎學金網址:

http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/about/rhodes-countries/hong-kong下載資 料。申請人必須於香港時間本月24日或之前,透過羅德獎學金信託委員 會網頁遞交網上申請及證明文件。查詢電話:21513877。